

余姚市人力资源和社会保障局

固信心 更称心 很安心 余姚打造人才聚集新高地



余姚市人社局驻舜宇劳动纠纷调解室揭牌现场。



武汉高校余姚专场招聘周活动现场。



余姚市“机器人与智能装备产业博士后创新联合体”成立现场。

2023年，余姚再次上榜“中国最具幸福感城市”，这座“幸福之城”聚集了来自全国各地的高层次人才、高校毕业生、外来务工人员……

余姚市人社局一系列“硬核”服务举措，包括创建全省首个机器人与智能装备产业博士后创新联合体、开通3条高校毕业生“送岗”直通车、探索劳动关系源头治理等，让各类人才和广大务工人员在余姚就业创业更有信心、更加称心、更感安心。

固信心 专业高端人才近悦远来

2023年5月，在宁波博士后领题攻关供需对接会上，西南交通大学博士后周坤“揭榜”余姚市机器人研究中心博士后工作站发布的攻关选题，双方一拍即合。类似这样的案例不胜枚举。2023年，余姚市人社局在该市机器人与智能装备产业创新服务综合体联盟基础上，牵头构建全省首个机器人与智能装备产业博士后创新联合体（以下简称博联体），破解特色产业博士后招收资源不足等多方面难题。

如通过一场宁波市博士后领题攻关供需对接活动，进行精准对接。活动当天，来自全国50多所高校院所的260余名博士、30多所高校院所博士后流动站负责人与宁波100家“大优强”、单项冠军、“专精特新”企业负责人齐聚一堂。最终，36名博士与22家博联体成员单位达成初步合作意向。

以业聚才，以才兴业。未来，余姚市人社局还将着力扩大博联体规模，联合人社、经信、科技等部门，给予科研项目、导师带培、人

才公寓等更多政策支持，培育未建站企业“建站引博”，提高出站留姚博士后青年人才项目入选比例。

更称心 “送岗”直通车无缝对接

2023年，余姚市开通了三条高校毕业生“送岗”直通车线路，把优质就业岗位送到学校、送到“家门口”、送到大学生面前，为就业帮扶实现无缝对接。

能够让高校学生提前规划、早有筹备，得益于余姚招才引智活动中的一项特色举措——在高校设立招引工作站。也就是说，将“就业站”建在高校，在有效了解毕业生的需求和期望的同时，常态化开通“送岗”班车。

小到提供实习见习和招聘岗位，大到提供职业规划、技能培训、人才对接招聘等服务，“送岗”直通车让学生们直呼“贴心”！

余姚的大学生“就业站”不仅建在校园，还建在街道、建在互联网上。

2023年7月，中塑国际会展中心1号馆内热闹非凡，兰江街道、阳明街道“筑梦未来”2023年高校毕业生专场招聘会举行，40家参展企业与8家人力资源公司、近300名求职者面对面开启了双向选择、双向奔赴。

动关系风险。不仅如此，余姚市人社局不断探索“人社驻企劳动纠纷调解室”、社会治理新模式，将矛盾纠纷调解关口前移到企业，并采取设立调解室、在企业的微信公众号和App上设立人社劳动纠纷投诉通道等一系列举措。

“我和工友把这里当作员工之家，遇到问题第一时间就来这里。”在舜宇工业园的人社局驻企劳动纠纷调解室，员工胡美丽谈起在此的工作生活，还用了“顺心”两字。

很安心 织密劳动保障网

劳动关系源头“管”，劳动纠纷源头“解”，风险隐患源头“治”。

2023年，余姚市人社局大力推进“七优享”工程“劳有所得”领域工作，狠抓劳动关系源头治理改革，探索构建全链条治理体系，有效防范化解劳动关系风险，为广大劳动者织密保障网。

2023年8月初，余姚市人社局组建了由政策法规监察科、劳动监察科工作人员组成的服务小分队，对企业开展“一对一”上门服务，从日常用工管理等环节深入检查，形成全面精准的报告，以劳动用工风险预警函的形式发送给企业，从源头上阻断劳

据不完全统计，2023年余姚市人社局累计开展各类劳动用工检查专项行动7次，重点检查用人单位劳动合同签订、工资发放、在建项目“六项制度”落实等8方面内容，帮助更多企业“健康用工”，从源头上预防和化解风险隐患。在此基础上，余姚市积极探索“人社公安联合欠薪模式”，两部门深度合作，合力保障劳动者权益，该项目被评为浙江省人社领域创新深化改革攻坚开放提升“最佳项目”，为全省提供了可借鉴、可复制的工作样本。

（张蕊蕊 姚任社/文 余姚市人社局/图）

慈溪市人力资源和社会保障局

为就业赋能 为创业添力 慈溪多点发力助大学生圆梦



2023年慈溪市大学生创业大赛决赛现场。



“助学乐业”工程校企三方合作签约仪式现场。

为护航高校毕业生走稳就业创业路，慈溪市积极拓展岗位，提供优质服务，搭建多样化发展平台，将岗位送到人才身边，把政策送到人才心坎，步履坚实、亮点纷呈。就业有“门”、创业有“台”、乐业有“助”。从把脉问诊到指路导航，从牵线搭桥到助力圆梦，慈溪立足当前，着眼长远。

就业有“门” 内外并进畅通道

对内开设“求职大巴”，对外启动“校招专列”。2023年以来，一场接一场招聘活动打通了高校毕业生就业门路。

166家重点企业、2869个优质岗位……2023年7月，在慈溪会展中心举行的夏季高校毕业生专场招聘会一派火热。此后，市内外、线上线下，力促高校毕业生就业的各类招聘会纷至沓来。

2023年9月20日至22日，搭乘22家慈溪知名企业的“奔涌而来”、在慈等你”号“校招专列”先后驶入兰州信息科技学院、兰州工业学院和青海大学，这是近年来慈溪市赴外招聘规模最大的的一次。此后不久，“校招专列”又相继驶进杭州、西安、太原、黄石等省内外高校。

线下，慈溪市人社部门组织百余企业赴全国各地27所院校开展一系列校园招聘活动，提供岗位4168

个、达成就业意向2116人；线上，15场云招聘会先后举办，699家次企事业单位提供岗位2774个。就业信息透明、优质、多样，为大学生提供了广阔的选择空间。

创业有“台” 圆梦之旅更精彩

给大学生搭建更多创新创业的平台，推出更多推动创新创业的举措，让高校毕业生创业有梦可寻，慈溪持之以恒。

“青创东海之滨·逐梦智造之都”2023年慈溪市大学生创新创业大赛决赛涉及生物医药、科技创新、乡村振兴、文化创意、互联网平台五大创业领域的12个项目，现场所有获奖项目的参赛者都拿到了慈溪市大创园入驻钥匙。

这样的创业大赛，慈溪市已连续举办了三年。不仅如此，助推大学生创新创业，慈溪市举措频频：成立前湾创业创新学院，通过课堂教学、课后研修、项目路演对接等

方式，为新生代企业家、大学生创业者提供资金资助、股权投资等服务。围绕乡村振兴，吸引大学生返乡创业，升级打造占地3280亩的大学生农创园，为大学生新农人提供场地、设施、技术保障和人才培养等服务。

近年来，慈溪市不断完善政策保障，为就业赋能，为创业添力。

乐业有“助” 多措并举添动力

助学乐业工程、“家燕归巢”社会实践营……为了让高校毕业生顺利就业，慈溪市多措并举，以十足的诚意吸引更多人才。

2023年11月，慈溪市全面启动升级版助学乐业工程，先后在江西南昌和湖北黄石与当地高校携手启动助学乐业工程。

助学乐业工程通过公共服务的市场化运作机制，以双导师制、预就业制为亮点，实现高校毕业生从

“学校门”到“单位门”的无缝对接，为高校毕业生在慈就业创业、安居乐业提供更优惠的政策、更高效的服务。

助学乐业工程创新完善了企业紧缺的实用型高校毕业生引进培养模式，让高校毕业生既能顺利完成论文撰写和学业安排，又能在企业获得锻炼机会、留慈快乐就业，实现人岗精准匹配，解决企业招聘技能型人才难和高校毕业生就业难问题，打通省外高校毕业生来慈就业的“最后一公里”。

另一方面，对于高校毕业生来说，“预就业”也是他们就业前的重要一环。工作环境好不好，岗位适应不适应，慈溪为毕业生提供了更多择业机会。

近年来，慈溪市人社局联合相关部门利用寒暑假及节假日，深化社会实践，打造“家燕归巢”大学生社会实践品牌，推进青年人才引进和回归。截至2023年，“家燕归巢”社会实践营已连续6年高质量举办，累计推出实践岗位2300余个，促成5800余名大学生参加实践。

慈溪市还开通游学“智”通车。去年暑假期间，兰州信息科技学院、湖北理工学院、太原工业学院等高校49名师生来慈开展就业游学活动，通过考察重点企业、参加招聘会、参观新农村建设、游览古镇等，现场感受慈溪市企业软硬件条件、招聘人的要求和规划。

“这是我第一次来慈溪，印象深刻。”来自兰州信息科技学院的黄同学感慨，这是一次与慈溪“面对面”的交流，无论是这里的传统文化还是未来发展，对他来说都是一个不错的选择。

“走进名企，爱上慈溪”，20余条精品游学路线，600余名大学生走访正大集团、公牛集团等慈溪优秀企业……在这里，慈溪有热情，也有底气！

（张蕊蕊 姚任社/文 慈溪市人社局/图）